

山西翁尋遍歷史蹤跡 還原古村昔日繁華

位於王屋山隘口、沁河谷河灘上的山西省晉城市陽城縣潤城鎮上伏村，古時是南抵中原的必經之地。外地商販在這個重要的商道古鎮駐紮經營，形成了幾百座民居古建築。在如今蕭條的沁河畔，上伏村67歲的延如意竭力尋找着古村落昔日的繁華。

■新華社

延如意家中整齊排列着的三十幾個厚文件夾，這是他近年來為上伏村的歷史文化奔忙的成果。從每間房尚且清晰可辨的門匾楹聯，到已破敗不堪的古碑石刻，再到幾代村民口口相傳的商賈史料，延如意蒐集和整理的文字已逾二十萬。

「平時除了照顧腦梗的老伴兒，我把精力全用這上面了。很多資料都是手寫的，雖然費時費力，但是很值得！」延如意說，他在鎮上當了40年語文老師，2011年退休後回到村裡，看到精美的院落日益破敗，十分痛心。

「錢莊」、「客店」、「煙房」、「藥舖」、「油店」……文物部門曾將貫穿全村的「三里古龍街」旁多元的商業形態做了簡單的標識，患有二十多年腰間椎盤突出的他，要將每處建築的細節知識尋個究竟。

帶領記者走在建於清代道光二十年的趙家新院，延如意每看到一方題字牌匾、每路過一處裝飾雕刻，都興奮地介紹着背後的意蘊。蕭瑟的院落、刺骨的寒風，絲毫沒有影響他的熱情。

拍照抄寫 多方查問

「遇到不懂的地方，我會拍照、抄下原文，然後查古籍、問專家。弄清楚後，再補充到資料中。」延如意說。例如，寫在許家大院門匾上的「六行勉」四個字，就讓他費盡周折。走訪了多人、給專家打了十幾個電話後，他才明白「六」指父母、兄弟和妻兒。「所以，『六行勉』就是在倡導家庭成員間相互勉勵、和諧共處。」

受延如意的感染，村裡的年輕人也加入了他的隊伍。2015年9月，延如意為他倡議組建的「上伏村導遊隊」進行了培訓。「導遊隊現在有10個人，均為村裡生完孩子的主婦。目前主要接待來訪的文物部門和古村落研究和保護的人員。」導遊隊的莫洪瓊說。

2015年12月，上伏村獲得「中國景觀村落」稱號，延如意報送的十萬餘字材料功不可沒。他說，「我的精力和體力越來越跟不上，希望更多人能投入到這項工作中。記錄是為了保護，只有保護才能保存。」

■上伏村村內的清代戲台。網上圖片



■上伏村村口的成湯廟。網上圖片



■幽靜的街巷百年前商賈繁華。網上圖片



敦煌研究院願助各地修復文物

敦煌研究院院長王旭東昨日披露，該研究院將於今年發起成立甘肅文物保護技術創新聯盟，旨在從技術供給側發力，協助全國更多省份進行文物保護和修復工作。

王旭東介紹，敦煌研究院的文物保護技術較為成熟，已從技術上幫助指導西藏、寧夏等多個地方進行文物保護和修復。但是，「與全國各地旺盛的文物保護需求相比，文保領域的專業人員有限，技術供給嚴重不足。」

王旭東表示，聯盟將整合多家博物館、研究院、高校和企業，共同為文物保護提供人才等技術供給，解決文物保護工作中的技術難題。「未來我們希望這個聯盟走向全國乃至全世界，更好地為文物保護事業出力。」

作為文物大省，甘肅省擁有敦煌莫高窟、天水麥積山石窟等世界文化遺產7處，全省館藏文物也居全國前列，文物保護需求巨大。

王旭東說，「未來聯盟可以引入國有或民間資本，共同從供給側發力，解決文物保護的人才和資金不足等問題。」

■新華社

青年騎行亞非22國 數度智退劫匪

北京一家企業的技術總監杜風彥，在25歲時辭職經歷了一場間隔年(gap year)。一輛山地車，70多公斤的行李，他用22個月騎行穿過亞非大陸22個國家，總路程達3.5萬公里。這場說走就走的旅行，讓他跟非洲結下了不解之緣。現在，他正準備第二次非洲之旅。

杜風彥說，當時(2011年)對按部就班的工作和生活並不滿意。他決定去實現自己兒時騎單車環遊世界的夢想，而選擇亞非大陸的理由是花費較便宜。

真正上路後，杜風彥才發現，無論準備多充分，路上都會遇到各種意外。他幾經調整，從廣西南寧出發，經過越南、取道泰國，又在印

度停留半年，然後前往伊朗，繞過戰火紛飛的敘利亞，前往約旦後再坐船到埃及，然後再從非洲北端一直騎到最南端的南非。基本都是每到一個國家辦下一國的簽證。錢花完了，就留下來做兼職。最終行程持續了22個月，騎行路程達3.5萬公里。

被非洲人叫「李小龍」

看似浪漫的騎行，大多數時候是一個人與體能的鬥爭。強度大的時候，一天要騎100多公里。美不勝收的風景和友好的當地人成為他堅持下去的動力。一望無際的撒哈拉沙漠，吉布提潔白如銀的鹽湖，坦桑尼亞塞隆蓋蒂大草原的野生動物

遷徙，以及南非盛放的花海，都讓他感嘆造物主的神奇。

旅途中最害怕遇到的就是搶劫和盜竊，但學過武術的杜風彥通過擺出招式、嚇退對手或是與「劫匪」聊天，沒有一次被搶劫。他還被當地人追着叫「李小龍」、「成龍」。

2013年底，杜風彥結束騎行回到內地，重新回歸了按部就班的生活。然而，非洲的影像和人，一直



■在烏干達，放學的孩子們追着杜風彥的單車一起跑。網上圖片

在他腦海裡揮之不去。他正在籌劃第二次非洲之行，準備重走尼羅河沿岸。在他看來，「當年是因為迷茫，現在則是新的探索。」

■《新京報》

浙老闆獎員工十輛名車

1月15日，在浙江嘉興某4S店，購車老闆倪先生親手將9輛瑪莎拉蒂的車鑰匙交給了他的營銷團隊成員。



■倪先生親手將9台瑪莎拉蒂的車鑰匙交給了他的營銷團隊成員。網上圖片

剩下一輛車，準備於次日的企業年會上進行抽獎。這10輛瑪莎拉蒂Ghibli除了顏色不一樣，配置相同，官方價格89.8萬(人民幣，下同)，最終10輛車總價將近800萬。4S店的總經理說，在十幾天前，這位倪先生來到4S店，說要訂10輛車用來獎勵員工。

據介紹，在倪先生的營銷團隊中，最年輕的不到20歲，年紀大的超過60歲。倪先生說，之所以獎勵瑪莎拉蒂，是因為營銷團隊付出的努力成就了今天的他，應該回饋他們。據了解，這10輛豪華車的分配並不是按照營業額，而是按加入團隊的先後順序。

■《浙江日報》

聯合國為雙胞胎熊貓全球徵名

昨日，由聯合國開發計劃署、中國野生動物保護協會主辦的「UNDP(聯合國開發計劃署)形象大使」全球徵名暨「UNDP熊貓使者」全球招募活動在成都啟動。



■「UNDP形象大使」簽約儀式現場。中新社

2015年10月，大熊貓「慶賀」的雙胞胎幼仔被確定為聯合國開發計劃署的形象大使，這也是該署第一對動物形象大使。

活動現場，聯合國開發計劃署副署長文靄潔與成都大熊貓繁育研究基地主任張志和共同對「慶賀」的雙胞胎幼仔成為「UNDP形象大使」進行簽約。「慶賀」的雙胞胎幼仔也在協議書上「簽」下自己的掌印。

由於「慶賀」的雙胞胎幼仔尚未命名，即日起全球大熊貓粉絲及民眾可通過「『UNDP形象大使』全球徵名暨『UNDP熊貓使者』全球招募活動」官網投稿，為「慶賀」幼仔取名。最終優勝者將獲邀赴北京參加「『UNDP形象大使』命名儀式暨『全球大熊貓藝術巡展』閉幕式」。

■中新社

遼契丹墓主戴銀鑲金面具

遼寧省瀋陽市文物考古研究所日前在瀋陽市康平縣發現一座等級很高的遼墓，墓主人的骨殖上鑲着銀絲網絡，頭戴銀鑲金面具。據推測，墓主身份至少為契丹貴族。

瀋陽市文物考古研究所副所長趙曉剛說，該所於2015年12月7日至2016年1月8日期間，對康平縣張家窯林場10號遼墓進行了搶救性發掘。

經過發掘，研究人員發現該墓為一座近方形石券頂單室墓，由墓道、甬道、墓室三部分組成。墓主人的葬具為木棺，骨殖上鑲着銀絲網絡，頭北腳南，頭部戴銀鑲金面具。

趙曉剛說，契丹貴族死後，部分人臉面部覆有金屬製成的面具。質地有金、銀、銅和鑲金銀、銅五種，不同質地的面具應是死者生前身份和等級的反映。

契丹是中國古代北方游牧民族，遼朝是其建立的一個多民族政權，統治中國北方達219年之久(公元907年—1125年)。

■新華社



南京萬人輪臘八粥

昨日是臘月初八，清晨未到6:30，江蘇南京毗盧寺門口已有大批市民前來排隊領取免費臘八粥，隊伍長達200米，雖然人多但秩序井井有條。同樣的場面也出現在雞鳴寺、玄奘寺，現場更有義工扮成孫悟空的模樣派臘八粥。

■文/圖：香港文匯報記者 田雯 南京報道

安徽「一米孝子」照顧繼母13年

安徽省合肥市包河區曙宏社區的余忠傑今年60歲，身高一米的他雙腿相當於正常人半蹲着走路。面對87歲的繼母束維芳，余忠傑屈膝弓背，一步一挪地在床前盡孝13年。

2歲的時候，因感染脊髓灰質炎病毒，導致終身二級殘疾。3歲時父母離異，後來繼母束維芳走進他們的生活，對他格外照顧。2001年，余忠傑的父親去世，只剩下他和束維芳共同生活。

2003年，繼母突發腦梗塞，醫治後臥床休養期間摔斷了腿，弟弟妹妹們都要工作，自那時起他便一人承擔起照顧母親生活起居的所有工作。「媽媽現在除了睡覺可以自理，其他都離不開我」。在余忠傑照顧下，束維芳偏癱的肢體逐漸恢復了部分知覺，每天可以借助拐杖下床行走。

自責腿腳不便

母親腿腳不便，嫌坐在椅子上無法活動，余忠傑自己動手，把滑輪拆下，把家裡的竹椅安在了滑輪上，給母親做了一個



■余忠傑買菜歸來。網上圖片

手推助步車。給母親洗腳是他每日必做的功課。對於照顧母親，余忠傑頗感自豪，但有時候竟會自責，「離家300米的超市，走一個來回就渾身是汗，東西買多了就拿不了，如果腿腳方便，我可以把母親照顧得更好。」

母子二人所居住的曙宏社區還評選他為「社區好人」，贈送了一輛7,000元人民幣的助力車，還把他家門前樓梯改造成坡道以方便出行。「我很知足」，余忠傑說，4個弟弟妹妹每周都來看望母親兩三次，唯獨希望母親健康長壽。

■新華網

川截肢狗可站立走一公里

在四川成都西玉龍街附近小區，有隻紅貴賓「芭比」可謂人盡皆知，因為牠不像其他狗般用四隻腿走路，而是像人一樣用兩隻腿，可以站着走1公里路。芭比的主人陳先生透露，2010年，芭比和陳先生一起回綿陽老家，不幸被摩托車碾壓。當晚，陳先生一家立刻驅車趕回成都，把芭比送至寵物醫院搶救。花了5,000元人民幣後，芭比的命保住了，但左前腿卻被截肢，成為一隻「殘疾狗」。

大半年後的一天，陳先生和妻子在吃晚飯時，忽然看見芭比從狗窩中立起身子，搖晃着向他們走來。那一刻，夫妻倆非常吃驚，但更多的是來自內心的感動。現在，芭比已經能站着走1公里路了，走累了會蹲下來休息。

■芭比用兩隻腿站着走路。網上圖片

■《華西都市報》